



Liteňské OKÉNKO

Aktuální zprávy z Litně, Leče, Bělče, Vlenců a okolí 5/2023 (145)

Hasiči pálili čarodějnice a evakuovali cestující

I v letošním roce uspořádali 30. dubna místní hasiči ve spolupráci se Zámekem Liteň pálení čarodějnic. Před setměním zapálili na nádvoří zámekového areálu hromadu, na kterou dohlíželi až do pozdních večerních hodin. Pro návštěvníky bylo připraveno posezení, drobné občerstvení a reprodukováná hudba, lidé si mohli v klidu popovídat na čerstvém vzduchu a později se ohřát u ohně. Počasí nám přálo a návštěvníků bylo opět mnoho, stejně tak velké množství hráčích si děti.

Následující den, 1. 5. v podvečer, byl hasičům vyhlášen poplach. Vyjžděli k ohlášené železniční nehodě mezinárodního rychlíku. Vlak narazil do stromu mezi Karlštejnem a Zadní Třebání. Od Třebaně šli řevničtí hasiči, policisté a zdravotníci, od Karlštejna místní a liteňští dobrovolní hasiči. Lokomotiva byla lehe poškozena, stejně tak elektrické vedení.

(Dokončení na straně 8)

(jih)



U VATRY. Čarodějnický oheň na nádvoří liteňského zámku.

Foto Jiří HRÁCH

Zastupitelstvo městyse má novou členku

BRZY ZAČNOU PRÁCE NA PŘEMĚNĚ ULICE PODE ZDĚMI NA STEZKU PRO CHODCE A CYKLISTY

Vážení sousedé, ve zkratce se pokusím shrnout vše, co se událo, bude dít a na čem pracujeme

Dne 20. dubna jsme přivítali ve vedení městyse novou zastupitelku MUDr. Martinu Benešovou za STAN PRO LITEŇ. Nastoupila jako první náhradník poté, co na post zastupitele rezignoval Martin Homola. Zastupitelé městyse schválili nový Strategický plán rozvoje městyse. Na vysoké profesionální úrovni jej vypracoval liteňský občan RNDr.

Vladislav Čadil, Ph.D., a to bez nároku na honorář! Vyjadřujeme mu tímto obrovské díky jménem všech zastupitelů a občanů městyse! V sobotu 22. dubna se v prostorách naší knihovny konal pod vedením profesionálních lektorů první Festival deskových her. Byla zde možnost si prohlédnout a vyzkoušet mnoho nových deskových a karetních her, v dopoledních hodinách se uskutečnil dětský turnaj, odpoledne se utkala mládež a dospěláci. Moc děkují pořadatelům, hlavně naší knihovnici Elise Větrovské, která za projektem stojí. Doufám, že se festival stane tradicí a můžeme se těšit na příští rok už ve větších zrekonstruovaných prostorách knihovny. Bohužel po dobu rekonstrukce kulturního domu bude knihovna od začátku června pravděpodobně až do konce roku zavřená.

Promítání v kině Liteň bude také od začátku června přerušeno z důvodu plánované rekonstrukce: Připravili

jsem pro diváky květen plný premiér zahraničních i českých filmů, pro děti nové animáky. Program najdete na www.kinoliten.cz. Zakončení provozu bude 26. 5. novinkou Malá mořská víla a večer českou premiérou Muž, který stál v cestě. Poté volná zábava...

Zastupitelstvo odsouhlasilo nákup nového multifunkčního traktoru. V ulici Dlouhá zdárně pokračují práce na uložení NN do země a stavba nového veřejného osvětlení.

Program Májového jarmarku, který se bude konat 21. 5., je hotov. Srděčně zveme do areálu učiliště a těšíme se na hojnou účast. Účinkujícími jsou děti i dospělí, kulturní zážitky bude jistě hezký. Viz Jarmark nabídne...

Připomínám, že v roce 2024 oslaví Liteň 700leté výročí vzniku, přesněji od první písemné zmínky. Dovolují si laskavě požádat spoluobčany, aby nahlédli mezi dobové fotografie od babiček a dědečků, či mezi jiné

předměty (medaile, zápisníky, vysvědčení, kroje, obrazy a další), které by si městyse případně mohl zapůjčit k vystavení.

Vypracovali jsme kalendář svozu bioodpadu, sledujte na Svoz bioodpadu jaro-léto-podzim 2023: Odpadové hospodářství: Městys Liteň (mestysliten.cz)

Poplatek za likvidaci odpadu je splatný do 30. 6. (Dokončení na str. 8)

Liteňské aktuality

* **Svoz bioodpadu** se v nejbližších týdnech koná: 19. - 21. 5. Liteň u benzinky, 26. - 28. 5. Liteň před kostelem, 2. - 4. 6. Leč před klubovnou, 9. - 11. 6. Liteň horní park Třebízského, 16. - 18. 6. Bělč před hospodou, 23. - 25. 6. Liteň u benzinky. (zml)

* **Sběr** veškerého kovového materiálu i odpadu, starých elektrospotřebičů a vysloužilých autobaterií pořádají 20. 5. od 9.00 v Litni, Leči, Bělči i Vlencích liteňští dobrovolní hasiči. Věci určené k odvozu dopravte nejlépe k hasičárně, nebo nechte 20. 5. před plotem u cesty. Informace na tel.: 723 793 666 a 739 209 471. Výtěžek půjde na doplacení zásahového vybavení. (jih)

* **Přehlídku** uměleckých vystoupení studentů základních uměleckých škol z celého Středočeského kraje ZUŠ OPEN 2023 hostí 21. 5. areál zámku v Litni. (icb)

* **V provozu** je od 13. 5. Muzeum Svatopluka Čecha a Jarmily Novotné v Litni. V provozu bude až do září každou sobotu od 10 do 12 a od 13 do 17.00. Vstupné: dospělí 40, děti, studenti, důchodci a držitelé průkazů ZTP 20 Kč. (zml)

Významné jubileum



Významné životní jubileum oslavila nejstarší liteňská zahrádkářka Albina Zacharová. Kromě rodiny blahopřáli zástupkyňe výboru ČSZ, nejbližší kamarádky jí uspořádaly oslavu v liteňském Buřáčku. My, všichni, oslavenkyni můžeme jen závidět úžasnou vitalitu a stálý úsměv. Přejeme jí, aby prožila ve zdraví ještě mnoho let. **Text a foto Eva SANEISTROVÁ, zahrádkářka Liteň**

Jarmark nabídne poctivě řemeslné produkty

Rádi bychom vás pozvali na Májový jarmark do Litně, který se bude konat v neděli 21. května od 9 do 17.00 v novém školním areálu. Řemeslné trhy se uskuteční již potřetí, první akci pod hlavičkou skupiny Liteňské trhy jsme uspořádali loni v květnu. Od té doby se náš dvoučlenný tým nadšených pořadatelů rozšířil o pár dalších členů, obohatili jsme kulturní program, nabídli dětské dílny a zapojili více místních spolků. Naším přáním je sdružovat lokální drobné tvůrce i výrobce napříč řemesly a umožnit propojení se zákazníky, kteří mají o poctivé ře-

meslné produkty zájem. Inspiraci nám byly Řevnické trhy, kterých jsme se zúčastnili a jejichž koncept se nám zalíbil. Rádi bychom navázali na tradici trhů, které se v Litni konaly dávno v minulosti, a pokračovali v nově zavedené tradici májových jarmarků i adventních trhů. Chtěli bychom poděkovat starému i novému vedení městyse Liteň za podporu naší akce a doufáme, že se bude Liteňským trhům dařit! Těšíme se na viděnou v neděli 21. 5. Další informace naleznete na www.facebook.com/litensketrhy.

Anna a Massimo OSIOVI, Liteň

Zastupitelstvo městyse má novou členku

DOKONČENÍ ZE STRANY 7

Prosím nezapomeňte, ať nejsme nuceni uplatnit pokutu za pozdní platbu. Poplatek je možné zaplatit bezhotovostním bankovním převodem nebo složením na bankovní účet číslo: 156884703/ 0300 vedený u ČSOB, nebo číslo 123-242580247/ 0100 vedený u KB či hotově nebo platební kartou na radnici městyse Liteň. Variabilní symbol je čp./ev.č./parcelní číslo nemovitosti. Spustili jsme provoz naší klubové

posilovny a sauny ve sportovní hale V areálu učiliště zvyšujeme ochranu – do konce roku za zaváděcí ceny. né síť kolem venkovního hřiště,

v Komunitním centru Běleč je opravována síť kolem dětského hřiště a dokončena revize herních prvků.

Do konce června začnou práce na projektu přeměny ulice Podě Zděmi od nového školního areálu až ke hřbitovu na Stezku pro chodce a cyklisty, vjezdu od školního areálu bude zabráněno značenými sloupky. Zároveň dojde i k zavedení nového dopravního značení v areálu, kde nebude po 17.00 možno bez souhlasu a povolení městyse zastavit.

Chci poděkovat všem občanům - sousedům, kteří v rámci péče o svůj domov vyjdou s koštětem a sekačkou i na naše liteňské veřejné prostranství, poklidí, posečou, sesbírají nepořádek. Prosím pokračujte a inspirujte další sousedy. Díky. Všem děkujeme také za podněty a nápady, které nám zasláté.

Tomáš JURAIDA, starosta Litně

Do Litně se vracím rád

(Dokončení ze strany 4)

Je mi potěšením, že se do těchto míst mohu opakovaně vracet a pozorovat, jak se festival rozrůstá a zámeček pomalu vstává z popela, ve který ho téměř proměnil minulý režim. Co vás čeká v následujících dnech a týdnech?

V italském Teatro dell'Opera di Roma zkoušíme Janáčkovu operu Z mrtvého domu, na což se velmi těším. Je mi ctí, že si mohu v tak krásné produkci v režii Krzysztofa Warlikowského zazpívat. V sobotu 17. června mne také čeká velký koncert na Občanské plovárně v Praze s Adamem Plachetkou, se kterým jsme společně zpívali i tenkrát poprvé tady, v Litni - mimo jiné náš oblíbený duet Jenika a Kecala z opery Prodaná nevěsta Bedřicha Smetany.

Marie RYDLOVÁ, Zámek Liteň

Hasiči pálili čarodějnice a evakuovali...

DOKONČENÍ ZE STRANY 7



Ke zranění cestujících našťásti nedošlo, přesto muselo být evakuováno všech 268 osob a trať byla na několik hodin uzavřena. Hasiči je všechny odvedli na nádraží do Zadní Třebaně, odkud pokračovali náhradní dopravou. Některým také pomohli s kočárky a zavazadly. Poté se jednotka vrátila zpět na základnu.

V sobotu 6. května organizovali liteňští hasiči na místním fotbalovém hřišti soutěž požárního sportu pro družstva žen, mužů i dětí. Přestože měli domácí muži stejně součtových bodů s prvními Drahlovicemi, skončili na druhém místě - rozhodoval lepší čas požárního útoku. I tak je to krásné umístění. Mezi ženami vyhrály hasičky z Karlštejna, reprezentantky Litně skončily na druhém místě. Soutěž se vydařila. Při nástupu jsme pogratovali i našemu členovi Josefu Münzbergerovi (na snímku), který oslavil sedmdesáté narozeniny.

Text a foto Jiří HRÁCH, SDH Liteň

Liteňské aktuality

* **Dětský den** pořádají liteňští myslivci 10. 6. od 10.00 v daňčí oboře. Čekají vás rybářské závody, střelba ze vzduchovky, opékání špekáčků a další zábava pro malé i velké. (kk)
* **Poslední volná místa** letního dětského tábora Zálesák, který se koná na potoce Javornice od 16. července do 5. srpna, lze rezervovat na 724519122, nebo na: LDT.zalesakliten2@gmail.com. **Jiří HRÁCH**

Připomněli jsme si lidové zvyky, navštívili muzeum škodovky

Každý rok si v ZŠ Liteň připomínáme lidový zvyk pálení čarodějnic a ani letos jsme v tomto ohledu nic nezanedbali. Naši prvňáčci se na jeden den vrátili do školky, rádi přijali pozvání a navštívili zahradu místní mateřinky, která se proměnila mávnutím kouzelné hůlky v čarodějnu. Čarodějnice a čarodějové plnili magické úkoly, které pro ně připravily učitelky. Odměnou za splněné úkoly jim byla náležitá sladká odměna.

O den později se sešly děti z družiny i s rodiči na společném opékání špekáčků a klobás na hřišti u školy. Den se vydařil, sluníčko svítilo. U ohýnku se sešlo téměř 60 dětí a 30 rodičů, a tak se muse-li všichni postupně u ohýnku vystřídat. Kdo zrovna neopékal, tak si zahrál fotbal, skákal přes švi-

hadlo, hrál líný tenis, stavěl domečky z přírodnin. V úterý 25. dubna si sedmáci a osmáci liteňské základní školy užili výlet do Mladé Boleslavi. Těšili se na exkurzi do výrobního závodu Škoda Au-



Liteňští školáci v mladoboleslavském muzeu Škoda Auto. **Foto Hana HAVELKOVÁ**

to. Vybaveni reflexními vestami, ochrannými brýlemi a sluchátky navštívili lisoivnu i svařovnu karoserií. Po prohlídce provozu s odborným výkladem o současné výrobě v závodu Škoda Auto navštívili muzeum, kde si prohlédli modely aut, od historických až po ty nejnovější.

Cesty vedly všemi směry

V týdnu od 17. dubna probíhal na liteňské základní škole projektový týden Den Země zaměřený na ochranu životního prostředí a poznávání přírody. Všechny třídy vyrazily do okolí, žáci se věnovali poznávání krajiny, flóry a fauny. Naše cesty vedly všemi směry, zastavily jsme se i na místních farmách, za vstřícnost děkujeme Homolům a Fittům. Některé třídy se věnovaly problematice třídění odpadů, jiné si zase zopakovaly základy topografie, práci s busolou a orientaci v terénu. Žáci své zážitky zpracovali a vytvořili plakáty, 3D objekty, herbář, kreslili, malovali, tvořili.

Hana HAVELKOVÁ, ZŠ Liteň

Zahradkáři nakoupili sazenice

Na obvyklý jarní výlet se 6. května vypravili zahradkáři z Litně. Po kulturním zážitku, návštěvě barokního zámku ve Veltrusích (na snímku), kde byl zajištěn i oběd, pokračovali tematickou částí zájezdu. Tou byly nákupy sadby, na kterou je právě ten správný čas. V zahradnictví Spomysl si vybírali stromky, květiny i zeleninovou sadbu, na blízké farmě ve Vraňanech doplnili nákupy o sazenice jahoda a drobného ovoce. **Text a foto Eva SANEISTROVÁ, zahradkáři Litně**



Liteňští školáci hostili studenty z Wormsu

Naše základní škola v Litni navázala letos spolupráci s německým gymnáziem ve Wormsu u Mannheimu. Koncem dubna přijeli poznat náš kraj studenti 10. ročníku této školy, ubytování jim poskytly rodiny žáků 8. a 9. ročníku. Naši žáci je také doprovázeli na každodenním programu. Navštívili jsme společně hrad Karlštejn, Koněpruské jeskyně, kde jsme navíc měli možnost pod odborným dohledem prozkoumat místní horniny a pozůstatky mechovek, ramenonožců, lilijí aj. Celodenní výlety do historického centra Prahy (na snímku) i Plzně, kde jsme navštívili Velkou synagogu, věž sv. Bartoloměje, v duši vyřkli svá přání u místního andělíčka na mříži katedrály a završili badáním v Techmanii, zakončily naše společné dny v Česku. Na závěr jsme si po česku opekli špekáčky a bavili se do pozdních večerních hodin. Nyní se již těšíme na náš červnový výjezd do Wormsu. **Text a foto Jana HAVLÍČKOVÁ, Naše základní škola Liteň**

